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Blajul în haina de sărbătoare 
In fiecare an la 3 | 15 Mat Bla ' 

iul îmbracă haina de sărbătoare, 
întru pomenirea marei adunări 
de pe Câmpia Libertăţii din 
3|15 Mat 1848, prezidată de E« 
piscopii loan Lemeni (unit) şi 
Andrciu Şaguna (neunit). Anul 
acesta serbarea de 3J15 Mai a 
avut şi o însemnătate specială. 
S'a sărbătorit şi împlinirea a 
250 de ani dela naşterea marc 
iui Episcop Inocenţîu Micu zis 
Clain, luptătorul neînfricat pen' 
tru drepturi politice şi bisericeşti, 
martirul mort departe de Ar
dealul său iubit, în vechea ce' 
tate a Romei, unde e îngropat 
în biserica Madona dela Pascolo. 

Sfântul Pavel scrie într'o E ' 
pistolă — „Amintiţi'Vă de mai 
marii noştri cari v'au vestit vouă 
Evanghelia". Urmând îndemnul 
Sfântului Pavel, pomenitu-s'a 
marele Vlădică al Blajului. Spre 
a fi cunoscut de cât mai mulţi, 
s'au tipărit despre el două cărţi: 
una de Pâr. Nicolae Comşa şt 
altă de Păr. N . Lupu (în ver
suri) şi s'a scris prin toate ga
zetele. Există o carte mai veche 
despre Vlădica Micu, scrisă de 
Canonicul Augusţin Bunea, fost 
membru al Academiei Române. 

Măreaţa sărbătoare a fost pre
gătită de un comitet de cărtu
rari blâjeni, în frunte cu Pâr. 
luliu Maior, directorul foit noa-» 
stre. încă din 14 au început să 
sosească preoţi şi studenţi, pre 
*um şi alţi fii ai bisericii noastre. 
Venit^au din toate părţile ţării 
ÎQ Mica Romă a Ardealului t i ' 
neri şi bătrâni, cărturari şi piu' 
gari. Blajul gemea de oameni. 
Veneau mereu, în straie de săr
i t oa r e , bucuroşi că au prilejul 
să vadă o serbare dintre cele 
^a î mari şi pe marii oaspeţi. 

In Catedrală 
In măreaţa Catedrală a fost 

liturghie arhierească, slujită de 
J; P- S. Sa Dr. Valeriu Traian 
F*enţiu, P. S. Sa Dr. loan Bălan 
* P- S. Sa Dr. Vasile Aftenie, 

înconjuraţi de canonici şi proto
popi. A cântat minunat corul 
teologilor condus de Păr. pro
fesor loan Florea. 

La Palatul Cultural 
Dela Catedrală publicul nu' 

meros s'a îndreptat spre Pala
tul Cultural. Aci a început ser' 
barea cu Imnul Regal, ascultat 
in picioare. / . P. S, Sa Dr. Va
leriu Traian frenţiu a vorbit 
despre Episcopul Inocenţîu Micu, 
arătând că a fost cel mai mare 
luptător al Ardealului. Arată 
apoi că Blajul este cel mai de 
seamă oraş de luptă românească 
pentru drepturile româneşti. 

* 
Vorbirea I. P. S. Sale 

Preasfinţiile Voastre, 
Domnule Mtntstru, 
Onorată Asistenţă, 

Trăim emoţia unei aniversări 
care îmb aoă în nimb sărbătoresc 
conştiinţa românească şi înalţă 
sufletul neamulci în sscinol celui 
îmi curat nsţ onsiism. S'an îm
plinit 250 ani d;la arătarea pe 
onzontul istorici noastre, neasă 
mânetol astru care vine să arate 
şi să conducă la liman libertatea 
şi înâiţarea naţiei româneşti din 
Ardeal şi de pretnfindenea: Ioo-
chertie Micn Clain Cel dmrâiu 
Vlădică a Blajului, trimisul extrâ-
ordnar al Cerului, crainicul şi In 
cepâtorul Jupte'or naţionale pen
tru eliberarea neamului, neînfri
catul şi «Dnexibilal atlet al româ
nismului integral, izvorul limpede 
al ideii naţionale de apoi. 

Pronia l a slea de profet al 
Neamului său şi **e aceea 11 în
zestra cu cele mai alese daruri 
cari ies din comun. E înâ/ţat la 
treapta cea mai înaltă ierarhică 
înainte th'sr dc a-şi fi terminat 
studiile teologice şi ft onorat cn 
titluri cari ii pun In rând"! ba
ronilor şi al consilierilor Impară' 
teşti. El Insă nu-şi uită obârşia 
umilă, nici neamul său care pe 

propr.nl său pământ ooartă jugul 
aspru al iobăgiei. Din darurile 
firii tşi face armă neînvinsă, din 
rangurile strălucite scară sigură 
pentru a proclama sus şi tare şi 
fără încetare in fsţa celor mari 
ţi pntrrnici,-şi chiar In faţa Im 
paratului, drepturile sfinte ale 
Poporului Român pe care II păs
torea cu suflet de Arhanghel şi 
cu dragoste şi bunătate de ade' 
vârât Pirinte. Lepra Ini de tri
bun a fost aspră, Îndelungată, 
dar totdeauna strălucită şi a» 
proapc supraomenească. Iar.dacă 
vicleoia pizmaşă a duşmanilor 1 a 
scos de pe arenă, unde. era pu
rurea neîphânt, El s'a cxlat !n 
R o m a luminării şi zâmialirii 
drepturile sacre la viaţă şi ta îi 
bertatea Ini, de nnde striga şi 
aici prin mucenicia Ini cs o trâm
biţă prevestitoare de bine pentru 
neam, iar pentru duşmanii opre
sori ca un glas de fulgere şi de 
judecată cc avea să vie. 

Marele român, Vlădica loan 
Inochentie, se stinge departe, ca 
o făclie ce s'a consumat până la 
ultima picătură de ceară. Dar 
numai trupul lui rămâne departe, 
sufletul lui de uriaş sl gândirii 
şi simţirii româneşti avea să ră
mână totdeauna via, combatant, 
între noi, prin oraşul Blaj, înte
meiat de dânsul, care devine.de 
atunci chisr leagănol şi centrul 
Isptelor şi luptătorilor laminaţi 
pentru drepturile neamuici de 
pretutindenea, pentru propăşirea 
şi înflorirea lut dc totdeauna. 

Cei 40.000 de Români dela 
1848 nu s'au adunat ia Blaj 
fiindcă n'ar ti aflat altă câmpie, 
ci pentrucă Blajul era centrul din 
care pornise şi unde se întărise, 
în decursul unui veac, idea drep
turilor naţionei şi de unde prin 
fiii sufleteşti ai tăi deveniţi în 
şcolile Ini tot atâţia crainici, pur
tători dc steag ce proclamsu din 
patru unghiuri ideile sfinte de 
liberîatc şi veşnicie pentru nea
mul nostru românesc. 

Aşa a fost văzut totdeauna 
oraşul lumină a lai Clain de toţi 
Românii mari, iar Heliade Rădu-
Î C B C U desooperindu şi, capul 1-a 

şi salutat zicând: ,,de aci a răsă
rit soarele Românilor". 

Da, Blajul a fost purorea o-
zina de suflete curate şi înţelepte 
cari s'au jerfit pentru neam.. 
Blajul a fost făuritorul de suflete 
de foc, cari au luminat idea na
ţionalismului integral şi au luptat 
pentru izbânda lui, căci aşa i-a 
învăţat sărbătoritul nostru de azi, 
Marele Vlădică al Blajului loan 
Inochentie Micu Claia. 

Se cuvenea deci ca aniversarea 
de 250 anj dela naşterea lai să 
fie sărbătorită cn tot fastul Ia 
Blsj. Vă salut pe toţi cari aţi 
venit In mijlocul nostru, ca îm
preună Bă ne arătfem recunoştinţa 
datorită acestui Mare Rom&n şi 
Luminator al neamului. 

Dl Zenovie Pdclisanu, membru 
corespondent al Academiei R o 
mâne, cel mai de seamă cunc 
scător al istoriei bisericii noastre 
ji a istoriei Ardealului, a spus . 
cam următoarele în frumoa 
sa D'Sale vorbire : Episcopul 
Micu s'a născut la 1692 în 
Sad. Printre înaintaşii săi găsim, 
şi câţiva Movileşti şi Basarabi. 
In 1729 e confirmat Episcop şi 
şi ticurând va fi instalat Epis' 
cop. Din clipa în care a fost in ' 
stalat Vlădică, a luptat fără în' 
fricare pentru drepturi. împăratul 
a promis drepturi, dar acele 
drepturi nu s'au dat. A scris 
multe jalbe, în cari a arătat 
Curţii împărăteşti toate dure' 
rile de cari suferia Biserica şt 
neamul. Cere ca Episcopul s i 
fie membru în dietă, preoţii să 
fie ca şi romano-catolicii, iar 
credincioşii să aibă toate drep' 
turile pe cari le au celelalte nea' 
muri din Ardeal, cari sunt şi 
mai puţin numeroase şi mai 
târziu venite în Ardeal. Episco
pul a prezentat multe cereri, dar 
nu s'au dat. Episcopul a con' 
ttnuat lupta fără înfricare. A 
murit împăratul Carol, dar nici 
împărăteasa Măria Terezia n'a 
fost mai bună. I-a prezentat şi 
acesteia memorii, dar toate au 
fost zadarnice. Dietele dela Viena 
şi Sibiu au fost mereu împo' 
triva Românilor. Cu mare greu 
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a câştigat domeniul Blajului, in 
1737 a venit Episcopul Micu la 
Blaj şi^a ctitorit lângă vechiul 
castel mănăstire, şcoală şi ca
tedrală. Â ctitorit .Mica Romă" 
oraşul atât de însemnat al Ar
dealului. Episcopul Micu a tri
mis în străinătate tineri talen-
tzţi, ca să aibă dascăli învăţaţi 
la vestitele şcoli ale Blajului. 

Episcopul Micu a fost învi
nuit la Viena că unelteşte îm* 
potriva statului. I-s'au adus 82 
de învinuiri. S'a început procc 
sui împotriva Episcopului care 
îşi apăra — „sărăcia şi nevoile 
şi neamul", — Spre a se apăra, 
•se refugiază la Roma. "N'a. mai 
putut reveni niciodată în Ardea
lul atât de iubit. A poruncit 
preoţilor din Ardeal, să sc roage 
pentru el. In 1750 văzând că 
totul e zadarnic, că duşmanii 
sunt prea puternici a abzis din 
demnitatea de Vlădică a Ardea' I 
lului. A murit la vârsta de 72 I 
ani. In ziua în care a murit a 
căzut în Palatul Episcopal o u 
coană, arătând că atunci a murit 
Episcopul Micu. Ei e cel dintâi 
luptător neînfricat pentru drep' 
furi politice şi bisericeşti. Te
meiurile politice româneţtt puse 
de Episcopul Micu au fost ur' 
mate mai bine de o sută de ani. 
Pentru luptele sale, pentru m c 
ritul de a fi ctitorul /.Blajului, 
pentru opera sa nemuritoare va 
fi mereu pomenit. 

Reprezentantul Guvernului dl 
/. C. ' Petreseu citeşte cuvântul 
adresat Blajului de dl Mthail 
Antonescu, primul ministru al 
ţării. Dl Prim ministru n'a pu
tut veni, dar a fost sufleteşte 
între noi, şi n e a trimis cuvânt 
tul Domniei Sale.. 

A vorbit apoi Arhimandritul 
ortodox Trandafir Scorobeţ dela 

Sibiu despre luptele măreţe ale 
Episcopului Micu, mort pentru 
dreptatea românească. Sf. S a a 
vorbit în numele Bisericii or^ 
todoxe. 

Dl Dr. C. Giurescu, profesor 
la Universitatea din Bucureşti, 
vorbeşte în numele Institutului 
de Istorie din Bucureşti, arătând 
că Episcopul Micu e simbolul 
luptelor pentru libertate. Evoacă 
în dulci icoane toate figurile 
mari ale Blajului. In vremile 
grele de azi amintirea oamenilor 
mari trebue să ne facă să cre
dem în biruinţa dreptăţii. 

A vorbit dl Dr lulin Haţe-
ganu, rectorul Universităţii din 
din Cluj—Sibiu. Spune că Epi
scopul Micu a scris marea carte 
a dreptăţii Ardealului. Testa
mentul său este porunca ceasu' 
lui de faţă, în slujba neamului 
i a Bisericii El a murit, pentru ca . 

' ă trăiască neamul. Morţii trăes: I 
Sinsă în sufletele tuturor prin 
faptele lor. Iji exprimă dorinţa 
ca rămăşiţele pământeşti ale E ' 
piscopului Micu să fie aiuse la 
Bla}. Universitatea întregii Tran
silvanii proslăveşte pe marele 
martir. A fost îndelung aplaudat. 

A vorbit apoi ca reprezentant 
al Academiei Române, învăţatul 
cononic loan Agârbtceanu. Arată 
că neamurile sunt create de 
Dumnezeu şi trebue să-şi înv 
plinească rolul. Arată apot, care 
e rostul -culturii în viaţa unui 
neam, â- culturii creştine şi na/ 
ţionale. Prin glasul Păr. Agâr
btceanu, Academia Română pro* 
slăveşte pe Episcopul Micu. 

In numele Astrei vorbeşte dl 
Dr. Preda, vicepreşedintele Astrei 
arătând că Episcopul Micu a 
fost apostol cultural şi naţional 
al Ardealului. „Astra" culturală îl 
sărbătoreşte pentru jertfa sa. 

D-l Dr. Alexandru Borsax 

profesor la Universitatea din Cluj-
Timişoara, preşedintele Agrului 
a vorbit în numele Agrului şi a 
reuniunilor afiliate (Reuniunea 
Femeilor, Societatea studenţilor) 
şi a tuturor fiilor bisericii unite. 
La sfârşit s'a cântat de întreaga 
adunare — Deşteaptă-te Ro
mâne —, imnul tradiţional al 
Blajului pe care îl cântam tot ' 
deauna, chiar şl atuncr când era 
interzis de stăpânirea ungureas
că. Apoi Excelenţa Sa exclamă: 
Trăiască M. Sa Regele Mlhai I. 
iar fanfara a întonat Imnul Re
gal. Aşa s'a încheiat marea ser
bare-a Blajului. 

In Piaţa Inocenţiu Micu Clain 
din faţa Pa la t Ju i Cultural, mii 
de oameni ascultau cuvântările, 
difuzate prin megafoane. 

Dela Palatul Cultural toată 
lumea s'a dus 

spre Câmpia Libertăţii 

In faţa miilor de ascultători 
a vorbit Ilustritatea Sa Dr. Vic
tor Macaveiu, vicar general şl 
prepozit capitular, arătând în 
frumoase şi alese cuvinte în ' 
semnătatea zilei de 3/15 Mai 
1848. Tineretul a chemat la tri
bună pe dl Pamfil Şeicaru, 
directorul ziarului „Curentul", 
prietenul sincer al bisericii noa
stre. Domnia Sa a arătat rolul 
Blajului de ieri şi de azi, într'o 
formă care ne bucură nespus de 
mult. 

A urmat apoi o foarte dră
guţă gimnastică a elevelor dela 
Liceul Teoretic de fete „Sf. Eca-

22 
terina", comandată de a 
profesoara Margareta Trif3 
a plăcut mult tuturora. ^ 

S'a cântat apoi de către 
de oameni adunaţi pe CârrJ?1 

bertăţil „Deşteaptă-te 
Deşi n'a fost în p r 0 g r a * 

făcut totuşi, la dorinţa tutUr 

defilarea şcoalelor din Blal 0 l î 

a încântat pe privitori. 1 

După terminarea cuvântării 
şcoalele, publicul, armata, în

 5,1 

dine perfectă, s'au îndreptat $! 
casele lor, cântând pe 
Deşteaptă-te Române şi La 
Clopotele bătrânei Catedrale 
nau puternic, spre a mări şi 
mult caracterul sărbătoresc 
zilei. 

Pe la orele 2 
urmat 

Stih 

Ş» jumătate. 

m a s a comuni 
aranjată în sala de gimnastici ' 
a „Institutului Recunoştinţii". / 
luat masa 170 de persoane, li > 
frunte cu cei trei vlădici, cu ( | 
ministru şi cu profesorii univer
sitari, rămânând încântaţi de ba 
nătatea mâncărilor, deşi• masa 
a fost foarte ieftină. 

Oaspeţii Blajului luând masa 
la Institutul Recunoştinţei, i: 
avut. priiejul să vadă şi frumoasa 
mănăstire a Surorilor din Con
gregaţia Maicei Domnului. Ai 
vizitat apoi aşezămintele cultu
rale şi bisericeşti ale Blajului, 
precum şi espoziţiile Scoale! 
normale de fete şi a Şcoalei i 
Gospodărie, rămânând încânta* 
de ele. 

După masă, la orele 6 în sali 

FOIŢA 
„UNIRII POPORULUI" 

Noapte 
PetU tatăl adormit 
Iar răsare luna plină. 
Nimeni nu mal mtst'acum 
7otu-l linişte şl odihnă 

Murmur un Vfne dn vale, 
Tainic frtamăt'acum plopii, 
Cântec falnic de durere 
Vine dinspre casa pspll • 

E un cântec ce s'audt 
Pate f rea adormiţi 
E durerea unui suflet 
Din adâncul Iul pornită. 

Plânge mama pe feciorul 
Attăzi dis prin iă>i streine 
Ş!A aşteaotă zl şt noapte 
Dzr zadarnts, el nu vine 

Luna l sas la miezul noptfl 
LMştta-l azum deplină 
Mama 'şt vede 'n vis fecloiul 
<Şl l visează c'o să vină 

Ionel Roşcovel'Qbreja. 

Mi-c dor 

Mie dar de satul meu dn deal 
C'albastru cer de Matu 
Mie d)f d: cânt de ciocârlii 
Ml e dor de verde plalu. 

M'.-t dor de crângul înflorit 
Ca cânldrett din alte zări 
Ml-e dor de dialul dela Bch't 
Ml-t dor de Jilnice cântări. 

M-s dor de cerul înstelat 
Al nopţilor de vară 
Ahl cât aşi vrea să măre'niorc 
In sat acasă iară. 

Şl iar să fiu cum am mal fost 
Demilt, demult odată, 
Iar să mă joc neţtlator 
Ca tăciunii pe vatră. 

Iarăşi s'ascult poveţtl ca smet 
Şl Zâne fermecate 
Cu Feţi frumoşi şt Pip ir aş şi 
Şl multe alte, alte. 

Să mă re'ntorc iar în trecut 
La tot ce-a fost odată 
Azi unde eşti, dece-at pleect 
Copilărie fermecaţi? 

loan Roacova! Obrejs 

Badea Gheorghe 
Pe badea Gheorghe al Lioicăi, 

din Livczeni, îl canoştea tot şu
tai. Era un povest tor neîntrecut. 
Iţi era mai mare dragai sâ-1 vf zi, 
în serile lungi ale iernii, lângă 
sobă, te icmit ca coatele de va
tra, povestind întâmplări din visţa 
sa, ori spunând poveşti, cum nu
mai tl ştia, cu Făt-Frnmos, I-
Ieaca Consânzesoa şi balaurul cu 
şapte capete. Dacă 11 întreba ci
neva, de unde le-a învăţat, răs
pundea, cu glasul sîn blând şi 
dulce, ca an fagure de miere: 

— Dragai moşului, ea le-am 
auzit pe când eram ca tine dela 
un moşneag, care, se spune, că 
ar fi trăit pe vremarile acelea. 

In iarna trecotă s'aa împl^it 
zece ani de când 1 am văzat 
pentra cea din nrmă oră. Ve
nise la noi într'o Duminecă dopă 
amiazS, se aşeză lângă vafră, ca 
de obiceiu, şi, aprinzânda şi ' la
leaua cu tutun, rămase multă 
vreme tăcut, privind pe fereastră 
afară la falgii mari de zăpadă 
albi ca şi pletele sale, ce sa cer
neau din vlzdohal mohorit. îmi 

adac amtite, că m'am apropo 
de el şi, prizânda-1 de mână,!-»* 
rngat sf, mi spână povestea c» 
urneai cel tarbat dela fântl» 
fermecată. El nu mi răipo.0*. 
De pe bazele sale uscate se ^ 
prinse un zâmbet copilăresc, d«;!v 

reros, iar din ochii albaştri 
rostogoliră două lacrimi pestei 
brajii arşi de soare. 

Mă aitam ia el mirat. N « f 
team pricepe, cum s'a schif»^ 
aşa diotr'odttă. Nu mai era W* 
dea Gheorghe de altădată, 
abia apuca să-1 rugăm săaspo 
vestească ceva, pentru a ne 10 

în br*ţe şi a ne spune T e r Ş J 
escate, până noaptea târzia, r'l 
lai, care până stanei era.7 0?' 
p'ioă da viaţă, acum Ingft'bjJ 
iar ochii săi cei vioi se « P u 
seră în orbite. Rirâăsese o0"1 

umbra celui ce a fost. 

Abia mai târzia, când "' a ' ,^!î 
piat de tata şi a începat * • 
spână durerile, am înţeles,c 

petrece în sufletul lai. 
— Na mai pot, frate Io»»*1 

Puterile mă slăbesc, vă«»°d

 tJ 
ochii. Din zi la zi mă «i» 1 1 

mai slab. 



Nr. 2 2 Pag. 3 

Publicul sosit la Blaj a fost 
cât se poate de mulţumit cu tot 
ce a auzit şi văzut aici. Şi cu 
drept cuvânt, pentrucă acest 
concert s'ar fi putut asculta 
şi la Bucureşti, atâta a fost 
de frumos şi de ales. P a 
gubă că nu s'a putut asculta de 
toată lumea şi la radio. 

Telegrame primite 

înaltele persoane cari, deşi în' 
vitatc, n'au putut lua parte la 
serbări, au trimis telegrame, prin 
cari îşi arată simţămintele lor 
faţă de marele episcop mucenic 
şi întemeietor al Blajului. Ast ' 
fel de telegrame s'au primit 
dela Domnul Mareşal Ion An-» 
tonescu conducătorul Statului, 
dl Mihat Antonescu vicepreşe-
d.ntele consiliului de miniştri, 
dl. ministru subsecretar de stat I 
Alexandru Ivlarcu, dl. ministru | 
de interne general Popescu, dl. 
Ştefan Pop vicepreşedintele Li ' 
gei Culturale, dl. rector al uni' 
versităţii Iaşi Popescu David, 
dl. Valeriu Grecu preşedintele 
Asociaţiei profesorilor secundari, 
dl. Theodorian Carada, dl. şi 
d na Carada, dl. Cernăianu, fostul 
ministru Lugojanu, dl. Berghc 
zan preşedintele ,Astrului* Bu ' 
cureşti şi dela prefectul judeţu' 
lui Hunedoara general Dumi' 
trescu, 

losif E . Naghiu 

S E R B A R E A P A P E I P I U S X T L L A L U G O J 

' După cum s'a putut citi în toate 
ziarele noastre româneşti, în a* 
nul 1942—43 Preafericitul tPărinte 
dela Roma împlineşte 25 de ani de 
Episcopat în slujba Bisericii lui 
Cristos. Din acest fericit prilej Con

gregaţia Mariană a d'ţoarelor ro
mâne unite din Lugoj, a aranjat în 
9 Mai a. c. o serbare familiară ui' 
chinată Papei Pius al XII. Serbarea 
s'a Început cu creştinescul „Cristos a 
înviat' cântat de corul Congregaţiei 
condus de d-şoara Prof. Mărgineanu. 
A urmat apoi o documentată con
ferinţă, ilustrată cu multe şi condu' 
dente ezmeple din istorie, ţinută de 
P. C. S. Dr. Iuliu Raţiu, vicar fora* 
ntu dela Timişoara, vorbind despre 
„Papalitatea dealungul veacurilor şi 
puterea spirituală a Iui azi*. Con' 
gregaţia sub conducerea profesoare' 
lor Dr. Irina Berinde, prezidentă, 
prof. L . Cristea şi prof. Măria Lelea, 
i-a desfăşurat programul deosebit 
de bogat, constând din poezii foarte 
potrivit alese, din cântece cu subiect 
religios, din lectură sufletească şi 
din „Săibătoarea noastră" piesă din' 
tr'un act, precum şi „Ultimile scene 
din piesa Sf. lulia". 

S'a constatat că congreganistele 
dau dovadă de foarte mult talent» 
cucerind pe toată linia aplauzele şi 
ovaţiunile publicului select ce um
plea sala până la ultimul loc. După 
serbare a ţinut o cuvântare Prea' 
sfinţia Sa Dr. Ioan Bălan, vorbind 
cu muită convingere despre Sfântul 
Părinte dela Roma şi râvna cu care 
acest Cap al Creştinătăţii caută să 
facă înţelegere între popoare, cerând 
cu stăruinţă ambelor puteri [belige' 
rante ca să fie cu consideraţie faţă 
de copii, iemei, bătrâni şi să nu 
scape pe panta urei sdrobitoare de 
civilizaţie. Preasfinţia Sa se bucură 
de această serbare şi îşi exprimă 
toată mulţumirea despre felul foarte 
reuşit cum a decurs întreagă serba' 
rea închinată Sfântului Părinte dela. 
Roma. 

Răspândiţi 
„Unirea Poporului* 

palatului Cultural a avut loc un 

concert 
dat de toate şcoalele din Blaj. 

A. fost ascultat cu mult interes 
şi răsplătit cu numeroase aplauze. 
L-au putut asculta şi cei de 
afară, fiind trasmis prin mega
foane. 

Mai întâi s'a cântat de către 
orchestra Flotilei de Aviaţie din 
Mediaş, condusă de către dl că
pitan Şimon I. Gheorghe, Imnul 
Regal. 

Ridicându-se cortina, am vă-
xut P e scenă aproape 300 de 
teologi» elevi şi eleve, iar în frun
tea lor Păr. profesor Fr . Hubic 
şf.a condus însuşi oda vlădi 
cului Inocenţiu Micu Clain 
scrisă de Păr. călugăr franciscan 
Ioan Gârleanu şi armonizată 
(pusă pe note) de Păr. Fr. Hubic 
anume pentru această sărbătoa
re. Lumea ascultătoare—iar sala 
era plină de oameni — a rămas 
încântată de frumuseţea compo
ziţiei. 1 

A urmat „Fiul rătăcit' al 
Păr. profesor Celestin Cherebe-
fiu, cântată de teologi, elevi şi 
eleve cu acompaniamentul ace-
ieiaş orchestre. Solişti au fost 
d-nii Ionel Tudoran, Alexandru 
Iarotzky şi N. Avrigeanu dela 
Opera Română din Cluj astăzi 
la Timişoara, şl Păr. G. Dulău 
dela Mitropolia din Blaj. Pâr C 
CVtetebeţiu a fost răsplătit cu 
îndelungate ropote de aplauze. 

După p scurtă pauză acelaş 
cor şi aceeaş orchestră a cântat 
„Erculeanu" lui Iacob Mureşianu. 

După o clipă începu din nou: 
— Celelalte ar merge corn ar 

merge, dar tusa mă omoară.. 
«iâ toâbuşe... 

— P o a t e ai răcit, ii zis® teta, 
căutând sălliniştească. Vezi dum
neata, acum iarna uşor te răceşti. 
Ieşi din casă, dela căldura -afară 
in frig şi eşti ga ta . . . Nici eu de 
câteva z l e nu mă simt bine. 

— La mice ou e răceala. E 
altceva. Aşa a fost şi Rafii', ne-
•astfi-mea, înainte de a muri. 
Slăbise de se făcu ca o scândură. 
Pe urmă o Ică şi pe e a tusa. Şi 
•Şa, într'o seară dopa Barbă*o 
"le Crăciunului, se înăbuşi tuşind.. 

Un oftat dureros sc*pă din 
pieptul moşneagolui. 

Badea Gheorghe rămase văduv 
3s tânăr. Soţia sa, Rafila, muri 
in sârată de patruzeci de ani. De 
atunci trăise numai singur. Na 
8 e mai însurase. Copii n'au avut. 
Agerea ce-o avea, dată unui să-
*eao să i o lucreze în parte, a-
ducea atâta venit, ca să poată 
trăi de pe-o zi pc alta. Altceva 
n » dorea. 

— Decc £ă mă laser? Zicea 
e ' . De acum sunţ bătrân. Şi apoi, 

Solişti au fost d-na Livia Pop 
dela Opera Română din Cluj la 
Timişoara, d-l Ionel Tudoran 
dela aceeaş Operă şi mai multe 
eleve dela cele două licee şi 
dela Şcoala Normală de fete. 
D-I profesor Dr. S Toduţa, care 
a condus această cântare iar 
acuma este profesor la Acade
mia de Muzică din Timişoara, 
a fost deasemenea îndelung răs
plătit cu ropote de aplauze din 
partea publicului. 

După Rapsodia Română Nr. 2 
de maestrul George Enescu, cân
tată de aceeaş orchestră, întreg 
publicul a cântat, alături de or
chestră, „Deşteaptă-te Române" 
cu atâta însufleţire şi plăcere, 
cum rar am mai auzit. 

Predarea premiilor 
Preaveneratul Consistor Ar-

hiepiscopesc a făgăduit că va 
da 5 0 000 , 30,000 şl 20 ,000 de 
Lei acelora cari vor compune 
cea mai frumoasă cântare de 
preamărire a Episcopului Inocen
ţiu Micu Clain. Aceste premii 
le-au primit d-nii profesori Dr. 
S. Toduţa dela Academia de 
Muzică din Cluj la Timişoara 
5 0 , 0 0 0 Lei, d-l profesor Iuliu 
Mureşanu dela Turda 30 ,000 Lei 
şi Păr . profesor Mihail Pop Bru-
ckenthal dela Bucureşti 2 0 000 
Lei. Aceasta a adus-o la CU' 
noştlnţa publicului Pâr. vicar 
general Dr. Victor Macaveiu, 
după ce acele cântări au fost 
cercetate de maeştri Enescu, 
Alexandrescu şi Jora dela Bucu
reşti. 

cât am trăit, de benă seamă nn 
mai trăesc I 

După ce mai schimbă câteva 
vorbe cu tata, badea Gheorghe 
se ridică şi plecă. Eu l-am pe
trecut până la poartă, de unde 
m'am uitat dspă el până ce şi a 
pierdut urma pe uliţa de lângă 
biserică. Mergea încet, legănân-
du ss... 

Azi, badea Gheorghe, pe care 
noi copiii de atunci nu l-am fi 
dat pentru toată lumea, îşi doarme 
liniştit somnul de veci, fără vise, 
îa cimitirul de lângă bisericuţa, 
străjuit de doi salcâmi bătrâni. 

Petru P. Baciu. 

Strigături 
(Chiuituri)] 

Culese din comuna Sâneel J. Tr.-Mlcă 
de Prof. TEODOR SE1CEANU 

Decât cu nrâtu'n casă 
Mai bine cu boab'n oase, 
Câ de boală zac In pat 
Dar de urât nu mai scapi... 

Tu mireasă cu cunună, 
Hainele pe tine sună, 

Şi pe tine şi pe pat 
Ca pe-o lată de^'mpărit!... 

Uiu-iu c'acuma viu 
Dela moară din Sibiu, 
Cu fâma măcinată 
Şi cu gura sărutată!... 

Pentr'n butacel de fată 
Stan feciorii să se bată, 
— Nu vă bateţi, măi băieţi, 
C ă i butoi de castraveţi!... 

Sunt trei fete 'n sat Ia noi 
NăBcute 'n cincizeci şi doi, 
Şi se ţin că-s „tinerele" 
De pe vremea maicii melci... 

Cine-o zis că litrn-i litră 
Măria nn se mărită?, 
Iată litru s'o litrat 
Măria s'o măritat!... 

Iese lelea la portiţă 
Neagră ca şi-o bivoliţă. 
Iia neagră, şorţa neagră 
Iată bivoliţa 'ntreagăl... 

Date , du-te, râoj tura 
Cai ros o găina 'n gură, 
Şi ai ros-o cu penele 
De ţi-o căst măselele]... 

Cui nc-i place dragostea 
Dumnezeu sâ nu i o de-», 
Să mi-o dee numai mie 
C'o ştiu din copilăriei... 

Şi fata săracului 
Mult e dată dracului. 
Vinde ouăle de acasă 
Şi-şi ia rochie de mă rasă, 
S i o aibă de mireasă!... 

Măi Toadere, dragul meu, 
Place-mi mie târgul tău, 
Că nici să fi fost cu tine 
Şi nn târgoiai mai bine, 
C'ai luat-o din neam bun 
Ds nu stai cu carn 'n drnm, 
Şi-ai luat-o din neam mare 
De nu stai cu caru'n calei.. 

Fata leneşă din lire 
Se ţine tare subţire, 
Iţi cumpără din târg iie 
S'o aibă de cununie I 

P<3 părăo, pe vale'n sus 
Frig fetele cucuruz, 
Şi fac focul cu coceni 
Să Ie vină lătureni1) 

>) Feciori dio sat străin (din alt sat) 
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GRĂUNŢE SUFLETEŞTI 

Puterea evlaviei 
Sucul amar al cimbrului al

binele îl transformă în miere. La 
fel schimbă şi sufletele evlavi
oase lucrurile indiferente şi a-
mărăciuniie vieţii în dulceaţă. 
Prin urmare atunci ştim cu si
guranţă că a răsărit floarea e-
vlavlei în sufletele noastre, când 
ne vom îndulci rugăciunea şi 
postul, munca şi suferinţa, bat
jocurile, ce alţii ni le îndreaptă 
c a drept săgeţi veninoase ; când 
ne vom stăpâni mânia şl ne vom 
stinge focul poftelor păcătoase. 
Aşa au făcut mucenicii, cari au 
mai primit încă, tot pe urma 
evlaviei, şi moartea cu surâs pe 
buze pentru Cristos, fie c ă erau 
aruncaţi de vii în flăcările fo
cului, fie că erau aruncaţi în 
ghiarele leilor. 

Vara, în căldură mare, când 
ardem de vreo supărare, evla
via ne este rouă de inviorare 
sufletească. Până când iarna, 
tot evlavia ne este focul dogo-
ritor,-ce ne topeşte gheţul ne
cazurilor. Pe urma căreia deci, 
primim şi plăcerea şi durerea 
cu aceeaşi inimă rece şi încre
dere în bunul Dumnezeu. Astfel 
se explică, pentru ce feţele e-
vlavioşilor sunt pururea senine 
şi vesele, căci toate lucrurile le 
primesc cu dulceaţă şi blândeţă 

Când a făcut Dumnezeu lu
mea, a poruncit ierburilor şi 
pomilor, să facă flecare roadele 
după felul lor. Apoi tot la fel 
ne porunceşte Dumnezeu şi nouă 
creştinilor, cari suntem florile 
vii ale Bisericii Sale, să pro
ducem roadele evlaviei, fiecare 
după felul şi ocupaţia noastră, 
în urma căreia fiecare devine 
mai mulţumit în ocupaţia şi me-

Asta-i mandra, bat-o focnl 
Care mi-a mâncat norocnl, 
Din om tare sănătos 
M'a fâcnt bolnăvicios, 
Nici an doftor n'arc leac 
De botlfi ca să mă scap, 
Dorul meu e boala grea 
S* ou*i ştie nimenea, 
Numai singur Damnrzcu 
fmi vindecă dorul meu!... 

Vai, *a**, vai, mândroţo vai 
La multe rele mă dai, 
—1 Las să te dau, că ştiu bine 

Că tu nu mai vii la minei... 

Asta-i mândra cure-mi place 
C ă la Joc se ştie 'atoarce, 
D , " r î* . l a c r n n a P r e a m c r c 

C'oţin iunghiuri de durere!.., 

seria lui, fiindcă se va nizui 
din toate puterile, să fie mai 
bun, mai îngăduitor, mal înţe
legător, mai cinstit', mai corect , 
mai plăcut mai senin în toate, 
mai cu simţul răspunderii şi mai 
cu temere de Dumnezeu. Astfel 
nu-i mirare dacă pe urma evla
viei grija de ziua de mâine 
devine mal liniştită şl mai as i 
gurată, dacă iubirea soţilor de 
căsătorie devine mai sinceră şi 
mal curată, dacă negustorul d e 
vine mai drept şi la cântar şi 
la preţ, dacă funcţionarul devine 
mai cu tragere de inimă să te 
servească îndată şi dacă sluga 
devine mai credincioasă, faţă 
de blândul Iui stăpân. In gene
ral, toate ocupaţiile vor deveni 
pe urma evlaviei mai plăcute şi 
mai pretinoase între ele. 
, Să ne închipuim însă, că într'o 

bună zi, toată lumea, dela o-
pincă până la vlădică şi dela 
argat până Ia împărat, s'ar învoi 
să trăiască în evlavie cu ade
vărat. Urmarea : Toţi am vorbi 
un dulce graiu, precum toţi am 
trăi ca într'un raiu. 

Iată, ce mare şi frumoasă e 
puterea evlaviei! Şi apoi, în a-
ceste zile de primăvară, când 
luncile şi viile, ogoarele şi dea
lurile şi codrul întreg tresaliă 
din plin la o nouă viaţă, apoi 
în sufletele noastre de creştini 
să nu înflorească evlavia? Ba 
d a ! Şi încă cu prisosinţă! 

P r . Oct. Fu l l cea . 

După 2 5 de ani 
de muncă 

Gazeta noastră a împlint 2 5 
de ani de muncă. De un sfert 
de veac ea duce, săptămână de 
săptămână, în mii de familii, răs 
pândite în sute de sate şi în zeci 
de oraşe, învăţături creştineşti, 
învăţături naţionale şi ştiri des
pre tot ce se întâmplă în lume 
şi în ţară. De un sfert de veac 
cărturarii din Blaj şi din alte 
părţi se întâlnesc în coloanele 
foii noastre, îndrumând şi în
văţând cu lumina ştiinţei lor, pe 
iubiţii cititori din satele noastre. 
Scriu la această foaie preoţi şi 
profesori, doctori şi ingineri, în
văţători şl uneori şi plugari, ve
nind fiecare cu lucruri pe cari 
le cunoaşte, pe cari le poate lă
muri şi altora. Toţi scriu — şi 
au scris la foaia noastră — cu 
scopul curat, de a lumina pe 
alţii. Niciodată foaia noastră n'a 

lăsat să se tipărească în pagi
nile ei lucruri cari nu sunt a-
devărate 

întocmai ca atunci, când te 
urci în amvion spre a rosti 
o predică, de câte ori vrei 
să scrii într'o foaie creştinească, 
trebue să rogi pe Dumnezeu, să 
te ajute, să vesteşti adevărul. Prin 
foaie te adresezi la mii de c i 
titori şi de aceea trebue să fii 
cu băgare de seamă la tot cu
vântul ce-1 aşterni pe hârtie-
Pentru un gazetar creştin foaia 
este amvonul, de pe care v c 
steşte la mii şi la zeci de mii 
de oameni cuvântul Domnului. 
Despre orice ar scrie, el scrie 
creştineşte. T o a t e lucrurile le 
vede cu ochii sufletului său de 
creştin. 

Nu putem îndemna de ajuns 
pe toţi cititorii noştri, sâ ci
tească foi creştineşti, nu foi 
amăgitoare. Să nu se uite c ă 
suntem ceea ce citim. Dacă citim 
foi şi cărţi creştineşti, ne facem 
creştini mai buni, ne formăm o 
judecată mai creştinească. Papii, 
urmaşii Sfântului Petru, vârhoy-
nicul apostolilor, îndeamnă în 
repeţite rânduri pe preoţi, să scrie 
foi creştine, iar pe credincioşi, 
să citească foi şi cărţi creşti
neşti. L a Blaj avem dela 1750 
tiparniţă, de sub teascurile căreia 
ies aproape zi de zi cărţ i , foi 
şi calendare creştineşti. înainte 
cu 2 5 de ani doi cărturari blă-
jeni răposatul Al. Lupeanu-Melin 
şl canonicul de astăzi Iuliu Ma
ior, au avut gândul bun de a 
scoate în acest oraş cu şcoli 
vechi şi vestite şi o foaie pentru 
popor. Au botezat-o „Unirea 
Poporului11. 

De 5 3 de ani iese la Blaj o 
foaie săptămânală bisericiască 
„Unirea". Ea luptă pentru drep
turile bisericii noastre unite. 

„ Unirea Poporului^ste tot 
o foaie creştinească pe înţelesul 
tuturor, c a să fie înţeleasă de 
orcare plugar. Cititorii mai vechi 
ştiu că primul director a! foii 
noastre a fost scriitorul Alexan
dru Lupeanu—-Melin, fost direc
tor al liceului de fete „Sfânta 
Ecaterina* din Blaj. Fost-a A-
lexandru Lupeanu un iscusit mâ
nuitor al condeiului. A scris ca 
nimeni altul cărţi alese despre 
trecutul Blajului şi a Ardealului, 
despre oamenii mari, cari fac 
cinstea bisericii noastre. Cu da
rul povestitor pe care i 1-a dat 
Bunul Dumnezeu a scris şi po
veşti pe cari e bine să le citim 
în serile lungi de iarnă. In c o 
loanele „Unirii Poporului" 
Alexandru Lupeanu—Melin a 

3 
scris aproape număr u e 

lucruri frumoase şi î n { , N 
spirit creştinesc şi ^ 5 , 1 

Dela început a scris | a 

Păr. Canonic Iuliu Mai„, 
Maior scrie aproape fo"»' 

foaie 

număr lucruri înţelepte, "•̂  
credinţa în Dumnezeu"cei A 
puternic *i despre Sfânta ? 
rică. T imp de 19 ani a u > 
la aceasta gazetă î n 

ţelegere cei doi profesori',,: 
şcoalele Blajului, dând t„? 
deauna lucruri minunate, p e c 

toţi le citeau cu " plăcere. I 
împărţit foaia cu mult gU 8 t 

în fiecare număr sâ fie şi fo^1 

nări creştineşti şi sfaturi doc 
reşti şi îndrumări pentru 
jirea pământului şi ştiri dinim 
şi din ţară. dar şi poveşti, $| 
gaturi, colinde şi multe alte \ 
cruri frumoase. 

Citim în sfânta Scriptură ci 
dat este omului să moară. |f 
1 9 3 8 Bunul Dumnezeu a voit ti 
profesorul Alexandru Lupean 
Melin să treacă acolo unde m 
este durere, nici scârbă, nicita 
tristare, ci viaţă fără de sfârşit 
De atunci foaia noastră e cot 
dusă numai de Păr. Iuliu Mak 
Merge mereu pe drumul creşti' 
nesc şi românesc pe care a kt 
put. E tot atât de bogat în ştiri f 
riporturi de tot felul. Dincaira. 
lipsei de hârtie de câtva timp 
are pagini mai puţine, darii 
dată ce se va găsi hârtiemi 
multă, va avea din nou pagii 
multe. In urma faptului căi? 

1940 o bună parte a ' 
dealului a trebuit să trea! 
sub stăpânire străină, care» 
lasă să mai treacă „Unirea B 
porului'1, numărul cititonV 
scăzut. Avem datoria de aii 
demna pe cât mai mulţi s'o*' 
boneze, căci în felul acesta a-
jutăm o foaie a bisericii noasttff 
de mare folos sufletesc. 

Unirea Poporului, pe M-
că săptămână de săptămâna£ 

în mâna cititorului, mai areg^ 
să-i dea şi calendare. Subfr 

grijirea celor dela „ Unirea * 
porului" se tipăreşte an &\ 
„Calendarul dela Blaj" cu î n * 
turi şi sfaturi frumoase, cu p° e î 

alese. Calendarul dela Blaj t'{ 

bue să se găsească în toate c 
sele. Un calendar e de folosţ 
an întreg şi de aceea e W 
să-1 avem. De mai bine de t 
de ani se tipăresc calendar 
mâneşti. Prin ele se răspân^ 
în popor multe lucruri înt e , e p . / \ 

Cititorii , Unirii Popo*fy \ 
ştiu că pe lângă calendarele 
se tipăresc an de an, 
o bibliotecă de cărţi creştin A: 
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scrise anume pentru popor. Cine 
n ' a auzit de „Cărţile Bunului 
Creştin" pe cari le tipăreşte 
la B'aj P^ r- I u ^ u M a i ° r ? In a _ 

ceste cărţi mici la vedere, dar 
cu multe învăţături creştineşti 
găseşti fel de fel de lucruri fo
lositoare bunului creştin. L e re
comandăm tuturor, căci sunt de 
mare folos sufletesc Găseşti 
acolo cărţi despre sfintele taine, 
despre sfânta Biserică, despre 
datoriile creştineşti, despre cre
şterea copiilor şi despre multe 
alte lucruri. Toate sunt scrise 
frumos şi sunt foarte bune. Sunt 
câtţi bune şi cărţile bune sunt 
cei mai buni prietini ai noştri. 

Din lucrurile tipărite In .,¿7-
nirea Poporului" s'au mai 
retipărit multe cărţi bune. Ele 
sunt o adevărată podoabă a foii 
noastre. 

Privind, după un sfert de secol, 
asupra activităţii „Unirii Po
porului",, ni-se umple sufletul 
de bucurie, văzând realizări fru
moase. La acest praznic cuvine-

s e . de' acum înainte să se răs
pândească şi mai mult această 

Tfoaie creştinească şi să înfăptu
iască cât mai multe lucruri. 

Ne bucurăm văzând că „U-
nirea Poporului" se îngrijeşte 
şi de pomenirea cărturarilor de 
.altădată. Din darul cititorilor s'au 
•adunat bani pentru ridicarea 
pietrei mortuaie Ia căpătâiul scrii
torului Alexandru Lupeanu-Me-
iin, în cimitirul cel nou (de lângă 
gară) ai oraşului Blaj. După cum 
scriam cu alt prilej Păr. Iuliu 
Maior, directorul foii noastre, 
vrea să ridice o astfel de piatră 
şi în amintirea celui care a fost 
marele compozitor muzical Iacob 
JMureşan. Când o foaie pentru 
popor înfăptuieşte şi asemenea 
opere, înseamnă că îşi face din 
plin datoria. 

Un co laborator 

$)ei fţeţi executaţi Ia Sibiu 
Antoa Petra din Cristisn-Sibiu, 
m vărsă de 3 9 «ni, de meserie 
frizer, şi loan fop din Zimbru-
Sălaj, in vârstă de 21 ani, de 
meserie pantofar, au furet noap
tea 2 borcane cu ouă, 2 rochii 
*i 150 Lei Tribunalul i-a osân 
dit la moarte, iar M. S. Ie-a res-
oins cererea de graţiere (iertare). 
Luni In 17 Mei, în xoriixilci, le a 
tfost comunicată vestea execuţiei, 
isrâ la ora 5 ,30 , după ce s'au 
împărtăşit şi Ji-s'a dat de mân 
care ceea ce au cerut ba chiar şi 
ţigarete, au fost duşi cu un ca-
m'on în apropierea Dambrâvii, 
»u fost legaţi de câte un stâ'p, 
tară a Ii 8C lega ochii, şi apoi 
împuşcaţi de către 18 soldaţi, 
trecând in câteva clipite pe lu
cios cealaltă. Aşa o să păţească 
de aici înainte toţi cari fură 
noaptea, pe timp de camuflaj! 

Cum stă lumea şi ţara 
Darea de seamă a 
d-lui Churchill 

Prim-minlstrul Angliei domnul 
Churchill a făcut o dare de sea-
mă, In P a r l a m e n t u l Statelor-
Unite, despre politica de război 
a Americii şi a Angliei. 

Domnia Sa a arătat că Ame
rica şi Anglia au mari interese 
în Răsărit, în India şi Oceanul 
Pacific, unde trebue să ducă 
fără încetare războiul împotriva 
Japoniei. Cele două puteri, An
glia şi America —- a spus dl 
Churchill — şuau împărţit Insă 
răspunderea fronturilor de luptă-
Anglia va lupta şi va conduce 
războiul în Oceanul Atlantic, 
iar America în Oceanul Pacific. 
A mai spus apoi că Anglia nu 
a uitat înfrângerile suferite în 
anii trecuţi şi că îşi dă seama 
că războiul s'ar mai putea pre
lungi încă multă vreme. 

Anglia şi America îşi vor da 
toate silinţele să ajute Rusia în 
lupta împotriva Germaniei. 

Războiul din Răsărit 
Pe acest front situaţia este 

neschimbată. Trupele bolşevice, 
de sub comanda generalului Mos-
lenikov, au încercat să cucereas
că podul dela Cuban. Pentru 
cucerirea acestui cap de pod, 
care este cheia stăpânirii în
tregului ţinut al Cubanului, au 
fost lupte grele, mai ales în zi
lele din urmă. In 18 Mai bol
şevicii au deslănţuit o nouă ofen
sivă Ia Cuban, încercând să 
arunce afaiă din Caucaz tru
pele române şi germane. Un 
atac a fost dat Ia Temriuk, iar 
altul în ţinutul Krimskaia. Toate 
atacurile bolşevicilor au fost 
nimicite. 

Au mai fost lupte, pe frontul 
răsăritean, în ţinutul Doneţului. 

După cum se anunţă, pe acest 
front Germanii se pregătesc pen
tru ofensiva din vara aceasta. 

Numeroase trupe germane au 
fost îngrămădile în mai multe 
părţi ale frontului, aşteptând nu
mai ordinul de a porni la atac 

Pe frontul din Apus 
In vremea aceasta pe fro, tul 

apusean şi în Marea Mediterană 
au fost lupte mari de aviaţie. 
Englezii şl Americanii* au bom
bardat mai multe oraşe din Ita
lia şi Sardinia. Se spune că 
aviatorii americani, călcând toate 
legile războiului, au bombardat 
mai multe biserici, cum a fost 

la Alghero în Sardinia. Pentru 
a înspăimânta mai mult, ei au 
mitraliat populaţia civilă şi au 
aruncat bombe sub forme de 
jucării, ca să fie ridicate de 
copilaşi.0 

Deasemenea avioanele engle
ze şi americane au bombardat 
unele oraşe din Germania. In 
urma unui bombardament, în 
Germania, au fost rupte stăvi-
larele unui râu, prlcinuindu-se 
pagube mari şi inundaţii. 

Tot în cursul acestei săptă
mâni avioanele germane au răs
puns la atacurile Englezilor, 
bombardând oraşele Londra şl 
Condif. 

In Răsăritul îndepărtat 
Focul războiului s'a aprins 

mai tare şl în această parte de 
lume. 

Luptele se dau în insulele 
Aleutine pe insula Attu, unde 
— se spune — că Americanii 
au folosit şi gaze otrăvitoare. 

In China şi la hotarele Indiei 
Japonezii au început ofensiva 
(.e frontul chinez şi în India, 
pregătindu-se să treacă din Bir-
mania în India. 

Oştirile engleze de pe frontul 
indian sunt comandate de ge
neralul Wawell. acela, care mai 
înainte avusese comanda trupe
lor engleze din Africa. 

Moartea unui advocat 
de seamă 

Vineri 21 Mai s'a stins la 
Târnăveni, după scurte dar 
grele suferinţe, în etate de 56 
ani, advocatul Dr. Emil Folea, 
fratele Păr. canonic mitropo
litan Augustin Folea. 

Răposatul a fost advocat la 
Târnăveni din 1913 şi a ajutat 
mult ţărănimea. îndată ce s'a 
format regimul românesc, a fost 
cel dintâi subprefect al jude
ţului Târnava Mică, apoi de
putat, pe urmă prefect al ace-
luiaş judeţ In toate slujbele 
purtate a făcut tot ce i a stat 
în putinţă, ca să-şi ajute nea
mul. Ca advocat a fost unul 
dintre cei dintâi ai judeţului 
nostru. 

înmormântarea i-s'a făcut, cu 
mare paradă, Duminecă în 27, 
luând parte nu numai întreg o-
raşul, ci tot ce are mai ales 
judeţul, în frunte cu Păr. vicar 
arhiepiscopesc Dr. Victor Ma-
cavelu din Blaj, dovedind prin 

aceasta, cât de mult a ţinut 
lumea la el. Prohodul 1-a slujit 
Păr, canonic Iuliu Maior, încon
jurat de patru pr6oţi. 

Facă-i Dumnezeu partea cu 
drepţii 1 

Ne apropiem de 20.000 Ui 
Zilele trecute am primit ur

mătoarea scrisoare: 
Reverendstme Domnule, 

Am onoarea a Vd face canotcat 
că pentru monumental funerar a ma
relui compozitor Iacob Mareţlanu 
am colectat, şt cu poşta de attăzl 
Vam trimis 3500 UI. Au contribuit 
următorii toţtl elevi al Blajului: 
Qheorghe Cuteanu farmacist 1000 
Lei, Dr. FMmon Bogdan advocat 
1000 Lei, Dr. Z*no I. Rutu advocat 

1000 Lei şt Dr.E igen Sămpetreana 
megtsirat penttonar 500 Lei. 

Cu dtttlnsa stlmd, 
Braşov, 20 Mat 1943. 

Dr. EUGEN SÂMPETREâNU 
Avem acuma depuşi la banca 

Axente Sever din Blaj suma de 
Lei 17.430 Lei. Ne apropiem, 
deşi încetinel, de 2 0 0C0 Lef. 

Ce bine ar fi dacă foştii elevi 
ai marelui compozitor ar urma 
pilda dlul Dr. Eugen Sâmpe-
treanu 1 

Soacră, soacra poamă acra 
— Un soţ năcăjit tşt ucide soacra cu 

toporul, răneşte pe solia sa, apoi 
încearcă să se omoare — 

Nurorile lâracilc să fie sănă
toase, căci ele cunosc mai bice 
bucur a de a avea o soacră buni 
şi grijulie. Din traiul cel bun ţi 
dragostea mate care este Intre 
nurori şi sos ere a şi ieşit cân-
tecot aşa de cunoscut: 

„Soacră, soacra, poamă acră, 
De te-ai coace, cât te-ai coace, 
De te-ai coace-un anf f i-o vară 
Tot eşti acră şi amară! 
Multe se mai Întâmplă din pri

cina aceasta, şi bone şi rele, la
tre nurori şi soacre. Când o ia 
soacra pc noră de cânepa dra
cului şi o întoarce prin casă şi 
prin carte, când o prinde nora 
pe inbit-ai mamă soacră de gora 
cămăşii, şi dă cu ea de cei pă
reţi, fiecare după putere şi curaj. 

DA data aceasta In întâmpla
rea de faţă, este Insă vorba de 
o păţanie ceva mai tristă, dintre 
un ginere ş-o soacră. Anume, 
Constantin Ungurean, din comuna 
Mileanca (Moldova), se Însurase 
din dragoste cu o fată frumoasă 
din sat, cu Aglaia Epure. îşi iu
bea omul nevasta şi trăise câţiva 
ani ferciţi, până când s'a ames
tecat soacra, Zenovie Epure. Cn 
mintea ei sucită şi gora-i rea a-
ceasta a Încercat să strice pacea 
dn căsnicia ini Constantin Un-
gureanu, IndemnSndu-şi fata, aâ-şi 
lase bărbatul şi să se mărite cu 
altoi. Şiainbutit Incelcdinurma, 
căci Aglaia Ungoreanu a început 
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sâ calce pe alăturea şi să-şi în
şele bărbatul. 

Bietul om a suferit, a iertat şi 
a fncercit să-şi a d a c ă nevasta pe 
calea cea bană. Şi ar fi izbutit, 
dacă n'ar fi fost soacra. Pe un
de-şi vâra aceasta statal şi cu
minţenia, nici dracul nu făcea o 
trebuşoară ceva mai bona. Traiul 
dintre cei doi soţi şi intre ginere 
şi soacră a devenit de nesuferit. 
Toate au mers aşa, până intr'o 
zi, când soacra a sărit să-şi bată 
ginerele. Uagnreanu n'a mai pu
tut răbda atunci şi s'a apărat. In 
Soc însă1, c a să pună mâna pe ua 
reteveiu şi să-şi scuture numai 
soacra bine, s-o pocăiascâ, iar el 
să fie iertat, de păcate, pe cea 
lume, Ungureanu a lovit-o aşa 
de binişor, că a adormit o pe 
vecie. Cum, în ajutorul soacrei 
nărăvaşe sărise şi nevasta, bietul 
Ungureanu a pălit-o şi pe ea, 
dar mai cu miiă, până a scos-o 
din luptă, apoi văzăndu-şi isprava, 
a încercat să se omoare. N'a pu-
tnt însă şi a scăpat cu viaţă din 
aceaBtă încercare. 

In urma cercetărilor făcute, ju-
decătoriisejve — de'oamenicu soa
cre şi necazuri — s'au îodoiosat 
si de necazurile şi amarul loi Un
gureanu şi au hotărit ca el să 
fie judecat in stare de libertate. 
Deoarece la prima chemare, Un
gureanu nu s'a prezentat, proce
sul a.fost amânat, aşa că cu se 
ştie ce pedeapsă va primi pentru 
fapta sa. 

Beţivul mâncat de porci 
Să nu credeţi că aceasta ar 

fi vreo glumă ori poveste, bună 
pentru a speria pe oameni ca 
să nu mai bea. Ceeace vom 
istorisi acum, este un fapt ade
vărat, petrecut într'un sat de 
peste Nistru, în Dubăsari. în
tâmplarea ni-o povesteşte o ga
zetă din acel ţinut, gazeta „Ba
sarabia". Iată ce scrie această 
gazetă despre beţivul care s'a 
mângâiat cam mult cu sticla şi 
paharul: 

Locuitorul Ipsenne Mişcenschi 
a băut cam multişor a treia zi 
de Paşti. N'a mai ştiut de el şi 
n'a mai putut ajunge acasă, a 
căzut în drum şi ar fi rămas 
lungit acolo, dacă nu ar fi avut 
alţii grijă de el. Aceştia, oa
meni de inimă, l-au ridicat din 
drum, l-au dus şi l-au aşezat 
acasă, pe prispă. De beat ce 
era, beţivul n'a simţit nimic. 
N'a simţit nici atunci, când nişte 
porci, cari erau prin curte, au 
început a l râma şi a rupe din 
el. Aşa i-'au mâncat o ureche, 
i-au rupt nasul şi i-au ciuntit o 
mână. Când au venit ceilalţi 
căseni, l-au găsit pe beţiv în
tr'un lac de sânge. A fost che
mat în grabă un medic, care 
i-ă dat ajutoarele de lipsă, dar 

\*3 

Zece Mai în Catedrala din Lugoj 
Serbarea zilei de 10 Mai s'a făcut 

în catedrala din Lugoj de către ÎL 
Şa Dr. Nicola Brinzeu, prepozitul 
Catedralei, înconjurat de Revs. Victor 
Deciu vicarul Episcopiei, Revs. Ion 
Ploscariu casierul Episcopiei, dia* 
eoni fiind preoţii Sabău şi Bele. S'a 
oficiat un Tedeum, înălţându'se 
rugăciuni la Tatăl Milelor, ca tină' 
rul nostru Rege, Mareşalul Desro~ 
bitor şi armata noastră biruitoare 
să ne împlinească toate nizuinţele 
şi drepturile noastre româneşti. L a 
sfârşitul serviciului divin Revs. ca
nonic Şt. Bălan, director Ia Sf. E -
piscopie, a ţinut o cuvântare roma' 
nească şi creştinească, arătând fa' 
semnata tea zilei de 10 Mai şi stă' 
ruirid asupra poruncii zilei de faţă, 
de a fi alături de Conducătorul 
nostru pentru biruinţa totală a Nea
mului nostru românesc. Erau de 
faţă ia Catedrală Preasfinţia Sa Dr. 
Ioan Bălan Episcopul Lugojului, 
dl subprefect Vasilt'u, Clerul Ca
tedralei, autorităţile civile, autori' 
tăţile militare, o companie de onoare 
cu drapelul, un număr foarte ma' 
re de credincioşi, elevii şi ele' 
vele dela toate şcoalele, însoţiţi de 
profesorii lor. Corul Lyra al Cate
dralei şi a făcut pe deplin datoria. 
După serviciul divin, Preasfinţia 
5 a Dr. Ioan Bălan, împreună cu dl 
colonel şi dl suprefect au ktrecut în 
revistă compania de onoare Apoi 
dl colonel Apostolescu a ţinut o 
cuvântare înflăcărată ostaşilor, stă' 
ruind să fie gata oricând pentru 
suprema datorie, în lupta noastră 
pentru Cruce şi Neam. De aici, toată 
asistenţa s'a îndreptat spre piaţa 
Mocioni, unde a avut loc defilarea 
şcoalelor şi a armatei. 

Misiuni sfinte la Silva-
şui de sus — Hunedoara 

Credincioşii din această parohie, păstorită 
de tânărul preot Aureliu Aroc, au avut 
clipe de cebănultă mângăere sufletească In 
zilele de 1 1 - 1 6 Aprilie a acestui an. Sf 
misiuni ţinute cu multă râvnă de Păr. I. Bal 
au avut un rezultat minunat. Din numărul 
total al credincioşilor din această mică pa
rohie de 390 de suflete au rămas nespo-
vediţi abia 26 de inşi, cari şl aceştia t'au 
spovedit la Sf. Paşii. 

Cuvântul Domnului, purtat cu atâta mie -
strie de vrednicul preot misionar, a avut un 
adânc răsunet in Inimile credincioşilor cari 
nu-1 vor u.ta niciodată. 

S'a reconstituit Reuniunea Mariană, In-
scrilnda-se 43 de noi membrii. 

Mulţumiţi Domnului pentru toate. 

starea beţivului este aşa de rea, 
încât nu se ştie dacă va mai 
scăpa cu viaţă. 

lată, cum beţia este o grea 
năpastă pe capul omului, prin 
urmările urâte şi groiave la care 
dă naştere! 

Pomenirea unui erou la Uricani 
In fat» nnnt "umăr mare de credincioşi 

s'a slujit fa ziua de Sf. Paşti pomenirea 
eroului Ioan Făgaş, căzut la datorie in răs-
boiul sfâst. Păr. Lucian Bociat, parchul 
comunei a ţinut ca această pomenire sa se 
facă în chip cât mal siibătoresc, aşa cum se 
cuvioe unul erou. După Sf. Liturghie, toţi 
credincioşi! au pecat fn procssiune cătr» 
crucea ridicată in apropiere de biserica. 
Frumoasa cruce a fost sfinţita de Păr. Lu
cian Boclat care in cuvinte fndnioşitoare a 
tălmăcit i eroica moarte şi jertfa eroului 
pentru patrie. In numele şcoalei a vorbit 
frumos D-şoara EHsabeta Bulzan, învăţă
toare, arătând alesele însuşiri ale eroulu. 
sărbătorit. A vorbit apoi dl V. Popa, şeful 
postului de jandarmi, care In cuvinte înăl
ţătoare a îndemnat tinerelul, să urmeze 
pilda eroului şi să asculte de gh sol patriei, 
când aceasta 11 cheamă. Eroi au fost şl vor 
ii In neamul românesc 1 Cinste lor 1 

D i n B â r g h i ş - Tr.-Mare 
InU'una din Duminecile trecute s'a slujit 

in Biserica gr. cat. din B&rghiş. de către 
preotul Ioczl Filip Crişan, slujba de pome
nire a celor 2 fraţi eroi căzuţi pe frontul 
diiî răsărit, In luptele contra bolşevicilor : 
Nicolae şi Iotiiţă Oprean, 

Nicolae Oprean făcuse parte dinti'un rcg. 
de infanterie. A căzut In toiul luptelor — lo
vit de schije de brand pe malul Doneţului, 
pădurea Petroskaja — in Iunie 1942. 

loniţă Oprean, tratele lui Nicolae, dease-
menea infanterist, rănit grav, şi-a dateioic 
sfârşitul inti'un spital de campanie, la Ka-
mensk, in Decemvrie 1942. 

La această slujbă a participat mama în
durerată a celor doi fraţi eroi, Sevastiţa 
Opresn — mamă a 6 copii — văduvă din 
războiul trecut, un frate, o soră, toate ru
deniile, precum şi alţi mulţi iii credincioşi 
din lat, incât au umplut biserica. 

N'an putut pyticipa insă alţi doi trsţi ai 
eroilor: Viorel şi Virgil, cari sunt şi ei la 
datorie sub drapel, unul la jandarmi in Re
şiţa şi altul Ia grăniceri Ia Deva. 

Pr. FILIP CRIŞAN 
B a a a a m B n a n B a a a a i a a M 

Peşterca Sfântului 
Cea mii veche mănăstire din 

Transilvania e la Prislop, în ţi 
nutnl Haţegplni. A fost înteme
iată pe la 1400 şi de atunci & 
trecut prin multe. Di că ar avea 
grai să vorbiască aşa cum vor
besc oamenii, ar putea spune 
foarte multe. A fost şi jefuită şi 
şi aprinsa. Din tot ce era în ea, 
n'a rămas de cât o icosnă a 
Maicei Domnului, Fa care aleargă 
şi azi în fiecare sn zeci de mii 
de credincioşi din toată Transil
vania, ca să se închide, să cesrâ 
ajutorul Maicei Preacurate. 

în liniştea tainică a Prislopului, 
tn minunata înfrăţire cu codroi 
şi cu văile, cu dealul, ca părsiele, 
mai ex'stă un ioc foarte des cer 
cerat. Lumea .îi zice „Peşterea 
Stântului". Cne a fost cilogăiui 
cu viaţă sîântâ, marele schivnic, 
care a trăit acolo? Nimeni no 
ştie. Nimeni nul cunoaşte. Nul 
pomenesc nici documentele din 
cele trecute vremuri. Ia ţinutul 

I Haţegului se spune ca, dopa o 

legendă pe care 0 . f i 

mulţi, peştera sfântnini a° ,. 
în csre a trăit p e n

 U S 
ascet cu viaţă foarte-
zice că în trecut ţinntol l S 

rul Mănăstirii Prislopul ' * '* 
gat în vii. Pe toate r szoaJ* 1 * 
vii ca in pământul f a g i / . î t J ; 

în care, cum spnne Serj?: 
curgea lapte şi miere. " 

In acele vremuri trăia pc 

o familie bogată, dar 
dlncioasâ. Acea familie s ? 
dăruită de Dumnezeu ca B n 

pil foarte credincios şi Cn. ^ 
vieţuirii după chipul îngeresc' 
trup fiind Înc3. Băiatul 8eJ,! 
neîncetat, ca un aicet adeviţ 
Părinţilor nn le plăcea rJe( 
că aveau un copil atât de tebi 
de lume. Intr'o zi 1-au trrîmis 8; 

aducă câteva bucăţi dc altoi j. 
vii. Băiatul s 'a dus, a tăiat 4 
va buciţi şi s'a îndreptat ca (j I 
spre casa. Mare i-a fost miram i 
văzând că pe dram lnmsgnrt!;' 
Pe când a ajuns la casa părinţi ; 
lor aitoii au înrnogurat. Părinţi i 
văzând aşa ceva, au crexot cae 
arătare rea, şi îndată şi-au alungi: 
băiatul, spunându-i, sâ nn m 
vie niciodată pela casa lor ş 
nici să nu spună nimănui ci i 
copilul lor. 

Copilaşul s 'a dus undeva i>. 
parte, pe o vale prăpăstioşii 
In liniştea codrilor şi-a săpttt 
peşteră, într'un loc ascuns, gr;: 
de găsit, fiind pe o vale prapii 
tioasă. Acolo a trăit întocmai a 
anahoreţii din puBtiurile Tebaifc 
Şi-a săpat o chilie în stâne! 
fâcând peştera pe csre o ved. 
şi azi. Se zice că a fost ucis« 
nişte tâlhari, tocmai când «' 
să-şi faefi o fereastră. W 
moarte trupul său a fost vâû  
unei mănăstiri dc undeva de<ie 

nn* 
St 

pane. Se mai povestesc 
lucrări despre acea peştera 
zice că de când a fost dus * 
davtul acelui sihastru, nu sc ^ 
face viţa de vie prin acele pW 
Bineînţeles nimeni DU poate 
vedi că e aşa, dar am crezut1 

nu e rău să însemnăm aci o P° 
li 

veste despre peştera pe care 
azi o cercetează mulţi. 

I. E.N^ 

Rugăm pe iubiţii noştri c{ t^ 
tori, să ne trimită abonarea 
restante, că avem mare ^ 
de bani. In caz contrar v 0 t t i 

nevoiţi a Ie sista gazeta. 

Apărem în 8 pagini- ^ 
am apărea regulat t • 
avem hârtie, dacă ni- afi 
mite fără întârziere abo* 
mentele restante. 
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Ştirile = 

^ săptătlţânji 

Darea de seamă despre 
serbările delà Blaj apar abia 
in numărul acesta, nu din 
vina noastră. 

pelerinaj la pădurea Cărbunari. 
Obtşnnitol pelerinaj la pădurea 
Cărbunari de lângă Blaj se va 
tace D o 0 1 ' 0 6 6 * In 6 Iunie. Va 
itou" însuşi I. P. S. Dr. Valeriu 
Traian Frenţiu, la ora 9 o litur
ghie arhierească. Acest pelerinaj 
\t face în cinstea P.eacuratei, 
,csre este şi Maica săracilor. De 
aceea rugim pe cetitorii noştri, 
4 a vină cu acest prilej cât mai 
înalţi ia acest pelerinaj. Maica 
liracilor doară-doară se va lu
nara şi de noi. 

'Proscomedia. Cunoscutul scrii
tor bisericesc, Arhimandritul Teo
dosie Bosteaau delà Sfânta Mă
năstire din Obreja (judeţul ÂJbs), 
3. tipărit la Blaj o carte unică, 
dar fasrîe folositoare despre 
Pro s samedis. Ştim că prosco-
nieJii e partea delà începutul 
Sfintei Liturghii. 

# 
J)upă serbări. Trecut-au fru

moasele serbări delà Blaj şi iată 
ca avem bucuria de s citi şi In 
gante lucruri frumoase despre 
serbările delà Blaj. Curentul, 
0&v»«sul, V^aţa, au redat pe 
long tot se a fort la Bmj. Ns 
ptrerăa c i „Tar*" delà Sibiu s'a 
apucat s i scrie despre Episcopul 

: Inocenţiu Mi cu al Blajului lucrări 
cari ne;*supără,""fiind împotriva 
Bisericii Noastre şi a Sfântului 
Părinte Papa delà Roma. Zi de 
*i .Ţara" delà Sibiu scrie tot^mai 
multe lucruri Împotriva Bisericii 
noastre. 

Cunoscătorul de ştiri noui. A-
proape zi de si întâlneşti oameni 
cari încep sâ spună că au auzit 
lucrul cutare şi cutare, că va fi 
»?a «i aşa de rău. Oamenii slabi 
dc.fngerîicred şi încep sâspuie 
Şi altoi a, mărind şi mai mult răul 
despre oare au auzit. Doamne, 
amară e această ispitire! Nu 
•căutaţi lucruri de acestea! Ziceţi 
roai bine cu Pâălmistul: „Pane 
Doamne pază gurii mele şi uşă 
d c îngrădire Impiejurol buzelor 
mele". — De unde o să ştie 
'ecinol planurile secrete ale oa
menilor despie cari vorbeşte? 
Ferit i-vă de profeţii mincinoşi! I 
P<îriţî-vă de vorbe nesocotite! 
"redeţi Io Dumnezeu şi In bi-
r<*inţa neamului nostru! 

Al 16-lea copil. Fierarul Şc-
S c r din comuna Cocorani, jud. 
^toşanij a avut de curând a 16 a 
C opi!ă. A fost botezată zilele tre
p te , având ca naş pe dl colonel 
î-hecinlescu, prefectul judeţului. 
4* r « sprijineşte familiile cu mulţi copii. ; 

încheierea anului şcolar. Anul 
acesta şcoalele tşi vor ' închide 
porţile mai repede ca In alţi ani. 
La 1 Ianie se va sfârşi anul 
şcolar. 

Aurelia Albini. Ne -a părăsit o 
matroană. A murit Aurelia Albini, 
soţia iui Septimiu Albini, marele 
luptător din Ardealul de ieri, 
pentru drepturile noastre. A lup
tat ou graiul şi cu condeiul. Sep
timiu Albini a fost şi In timpul 
memorandului luptător neînfricat. 
El a murit de mult. Acum moare 
şi soţia sa. Dumnezeu »'o ierte 1 

JrtulţumHă publică: Şi pe a-
ceastă cale adacem mulţumită 
publică, Diui Ortavian Aron, din 
Bucureşti pentru gestul Domniei 
Sale mărinimos, de-a fi dăruit 
capelei noi înfiinţate române 
unite din Agnita, Tr. Mare, pe 
sf. Sărbători ale Paştilor, suma 
de Iei 4000 Acest ajutor Banul 
Damnezeu să i-l răsplătească. Par. 
Filip Crişan preot Bârghiş şi 
adm. filiei Agnita, curator Sa-
moilă Nicolae. 

Ajutor Ia gazetă am primit 
del* următorii abonaţi: Sbârcu 
Ştefan Iei 140, Meteş Cornel 
Petroşeni lei 130, Gb. Oaişor Bu
cureşti lei 41 Le mulţumim din 
toată inima. Bunul Damnezeu 
să le răsplătegscă Înmiit. 

Monumentul lui YasiSe lucaciu. 
Alb* Iuha se va împodobi nu 
peste mult cu o statuie nouă. 
Şs va ridica acolo statuia Iui 
Vasile Lusasiu, marele luptător 
pentru drepturile noastre din 
Ardeal. £ şi aceasta o statuie 
refugiată, adusă dela Sita-Marc 
în 1940, cu prilej al cedării Ar
dealului de Njid. Bine înţeles 
la Alba Iulia va ii numai pro
vizoriu locul statuii, până se va 
putea reîntoarce din nou la lo
cal ei de obârşie. 

Ion falaghiţă. Un nou erou 
înscris r u litere mari In istoria 
îăzboiului nostru de azi. A murit 
la datorie, respingând cu îndâr
jire atacurile bolşevicilor, loco-
tenent-colonelui Ion Palagh ţă. 
Pentru virtuţile sale militare a 
foit decorat de M. Sa Regele 
Mihaiu I, citat pe ordin de zi pe 
armată de Dl Mareşal Ion An-
tonescu, Conducătorul Statului 
şi înălţat la gradul de colonel 
(după moarte).' A fost dus la 
locul de veşnică odihnă cu cin
stea cuvenită unui astfel de lup
tător. 

Şapte gemeni. 0 femeie din 
Ma'uililla (de snb domnia japo
neză) a născut şapte copii. Au 
murit toţi 7. Mama trăieşte. 

despre modă şi bal. Părintele 
profesor Teofil Baliban dela Bciuş 
a tipărit la Iaşi, Ia Institutul 
Presa Bană, o carte despre modă 
şi bal, dând poveţe creştineşti. 
E foarte bună şi o recomandăm 
cu drag. Păr. Băliban a mai ti

părit la Iaşi, la Presa Bană, o 
carte de rugăciuni. 

Cultura Creştină. A ieşit de sub 
tipar un număr nou din cunos
cuta revistă .Cultura Creştină*. 
E cea mai bună revistă de teo
logie şt de istorie a bisericii noa
stre din toată ţara In fiecare 
numir aduce tot lucruri noui, 
fiind astfel tala cărturarilor din 
Blaj. In numărul de care vorbim 
scriu studii d-nii: Augmtin Popa, 
Ioan Miolea, Z Pâclişanu, Arhim. 
TeOdoBie Bonteanu şi alţii. 

nenorocire în Jtfexic Lăugă 
oraşul MtX'C din America există 
un munte mare, care înainte cu 
200 de ani a aruncat lavă. Acum 
iar e pe cale de a arunca lavă. 
Locuitorii sunt îngroziţi de a-
ceasta nenorocire. Foarte mulţi 
aa şi părăsit oraşul Namai Banul 
Dumnezeu ştie, ce se va mai 
Întâmpla acolo. 

Tocul dela JYisporerii. Am scris 
tntr'un număr al gazetei noastre 
despre marea nenorocire din co
muna Ntsporcoi, Jadtţol Lăpoşna. 
Au ars vreo 130 de gospodării. 
După cercetări Îndelungate s'a 
putut stabili că focul a fosfe pri
cinuit de doi ţărani, Ioan Echi-
muc şi Teodosie Arte mie. In 
grajdul lui Artemie Teodosie au 
fiert rachiu, ca să aibă cu ce să 
se îmbete. Şi au fieri otravă, 
fiindcă rschiul fiert aşa nu e de-
stilat şi de aceea e foarte peri
culos. Din nenorocire s'a aprins 
cazanul, apoi grajdul şi ia cele 
din urmă tot satul. 

Călăuza agricultorului S'a ti 
pfint de curând o carte mare de 
650 de pagini, de sfaauri pentru 
plugari. Ii zice , Călăuza agricul 
torilor" şi e ser;să de Dnii Aa-
ghel J u'că şi C Câlniceanu. O 
recomandăm şi cititorilor noştri. 

Al 13-lea copil. Ia Măgura 
brii (Jid. Turda) plugarul Sas 
Aogustîn a avut fericirea ca cel 
de al 13-lea copil al său să 
fie botezat de Di Mareşal Ioan 
Antonescu, conducătorul statului. 
La botez Dl Mareşal a fost re
prezentat prin Dl General Ale
xandru Vâlcu, prefectul J ideţolui 
Turda. In Iara (Iad. Turda) a 
botezat al zecelea fiu al locuito
rului Arion Florea. 

$)ar japonez. Ex:elenţa Sa 
Di A. Tzatzui, ministrul japoniei 
la Bucureşti, a dat cu prilejul 
unei sărbători naţionale a ţării 
Bale, 100 mii lei pentru ostaşii 
noştri. Dl M. AntoneBCu i-a mul
ţumit pentru acest dar. 

J)in (jransnistria. I i Trans-
nisena e timp foarte frumos şi 
de muncă rodnică. Oamenii, bu
curoşi că au ses pat de stăpâ
nirea celor fără Dumnezeu, lu
crează şi se roagă pentru bi 
rninţă. Se fac biserici multe şi 
se repară cele pe cari le-au 
distrus comuniştii. Mire e bu

curia locuitorilor din acele părţi 
că au iar biserici. Avem şi noi 
vestitori ai Evangheliei In acele 
părţi şi se cuvine să ne rugăm, 
pentruca Dumnezeu să-i ajute 
Intru munca lor. 

Cărţi noui. Societatea Sfântul 
Nichita a preoţilor greco-catolici 
din Cluj tipăreşte la Cluj mai 
multe cărţi: 1. Acela pe care 
voi nu-1 ştiţi de Părintele Nicolae 
Pura. 2. Stăpâneşte te de Pă
rintele Damitru Pop. S'a tipărit 
o căite despre Pocăinţă a Pă
rintelui Simeon Chişiu dela Cluj, 
Ne pare nespus de bine că sunt 
atât de harnici fraţii noştri ră
maşi dincolo. 

Cunoştinţe folositoare 

Combaterea boalelor 
viţei de vie 

Viţele de vie suferă foarte 
mult din cauza peronosporei şi 
a vermilor de struguri. 

Peronospora sau mana viţei 
de vie este produsă de o ciu
perci mică şi se combate cu 
zeamă de piatră vânătă. 

Viermii strugurilor sunt lar
vele unor fluturaşi mici de 
noapte cari produc pagube tot 
aşa de mari ca şi peronospora. 

In anul 1942 Di Inspector Fi-
tosanitar din Sibiu a constatat 
la faţa locului că In judeţul Târ
nava-Mică viermii strugurilor 
au' cauzat pagube chiar mai 
mai mari decât peronospora. 

Viermii strugurilor se com
bat cu otrăvuri puternice ar-
seniacale cum e: Verde de Paris, 
şi Spritzmeritol cari se gâsesc 
de vânzare la ocoalele agricole. 

Zsama de piatră vânătă se 
pregăteşte separat, iar aceea de 
Verde de Paris dcasemenea, şi 
pe urmă se amestecă. In felul 
acesta stropim deodată cu două 
medicamente contra alor doi 
duşmani. 

La pregătirea soluţiei de pia
tră vânătă trebuc să ţinem seamă 
că nu se toarnă niciodată zeama 
de var în zeamă de piatră vâ
nătă cum se obişnuia până acum, 
ci se toarnă zeamă de piatră 
vânătă în zeamă de var. 

La stropiri trebue să fim a-
t'enţi ca să se stropească bine 
toţi strugurii, şi dosul frun
zelor. 

Frunzele se mai refac, dar 
strugurii niciodată. 

Boala intră în frunze prin 
nişte găurele mici ce se găsesc 
pe ele şi cari sunt în număr 
foarte mare pe dosul frunzelor. 
Astfel pe 6 frunză de 6 palmă 
pe faţa deasupra sunt 2—3000 

* 
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găuri (stomate), în timp ce pe 
dos sunt 2 — 3 0 0 0 . 0 0 0 de găuri. 

Zeama trebue răspândită sub 
formă de ceaţă foarte fină, care 
să pătrundă şi să învăluiască 
butucul. Picăturile mari cari 
curg depe frunze nu sunt de 
folos pentru combaterea manei. 

De regulă viile se s tropesc 
de trei sau patru ori, dar cele 
mai importante stropiri sunt 2. 
si anume aceea dinainte de în-
florirea strugurilor şi a doua 
după înflorire. 

In o sută de litri de apă tre-
buesc următoarele preparate.-

Stropitul I. 
a) 250 gr. piatră vânătă, 125 

gr. var nestins sau 3 7 5 gr . var 
stins, 100 g r v piatră a c r ă ; b) 
150 gr . Verde de Paris 7 5 0 — 1 0 0 0 
gr. var stins. La un hectar vie 
pe rod trebue 4 0 0 - 5 0 0 litri 

Stropitul II 
(a 7 5 0 gr. piatră vânătă, 375 

gr . var nestins sau 1125 gr. var 
stins, 200 gr. piatră a c r ă ; b) 
150 gr. Verde de Paris, 750 
până la 1000 gr. var stins. La 
un hectar de vie pe rod trebue 
8 0 0 — 1 0 0 0 1. zeamă. 

Stropitul III şi IV. 
a) 500 gr. piatră vânătă, 2 5 0 

gr. var nestins sau 750 gr, stins, 
200 gr. piatră a c r ă ; b) 150 gr. 
Verde de Paris, 7 5 0 — 1 0 0 0 gr . 
var stins La un hectar de vie 
pe rod trebue 1500 1. zeamă. 

Pentru orice instrucţiuni a-
dresaţi-vă administratorilor agr. 
comunali (agenţi agricoli) , cu 
cari am ţinut cursuri practice 
despre pregătirea soluţiilor şi 
stropitul viilor, Inginerilor Agro
nomi dela Ocoalele Agricole şi 
Camerei Agricole. 

kg. 8gr. Vic tor Rusu. 
Directorul Camerii de Agr, 

Tarnava-Mică 

Mâţe vestite 
Poetul italian Petrarca, care a 

murit ia anul 1300, a avat nn 
mottn, pe care-1 iubea foarte 
mult şi care se află şi astăzi us
cat şt umplut în casa poetului. 
Despre acest cotoiu a scris vier
suri frumoase un alt poet italian 
cu numele Tassoni, Marele poet 
francez Victor Hago avea şi el 
un cotoiu negru, la care ţinea 
foarte mult. Cardinalul Richslieu 
spunea că cu nimic nu-şi trece 
vremea mai bine decât cu pisica 
sa. Marele învăţat Ampere îşi 
întrerupe * scrisul ori cititul, când 
venea la ei motan al lut cel plă
cut. Foarte mult ţinea ia cotoiul 
-său- şi compozitorul muzical ita
lian Domenco Scarlatti, ba se 
jucau cu el şt ceilalţi prietini mu
zicanţi ai lui Mai mult, et a scris 

, chiar o compoziţie muzicală In 
cinstea cotoiului său. 

înecul 
V a r ă de vară, de cum încep 

căldurile şi vremea scăldatului, 
se abate nenorocirea înecului 
peste capul părinţilor cu copi
landri cari toată ziua se bălă
cesc în apele satului. 

A lăsa copiii să se scalde cât 
mai mult, e foarte bine, pentrucă 
soarele cu puterea lui <le întă
reşte oasele, le dă sănâta'e şi 
înotul d5 trupului o formă fru
moasă; dară scalda aduce n e n o 
rocirea înecului. 

Cum vine vara, când neno 
rociri vin ca întotdeauna, este 
bine să ştim, că cel înecat, dacă 
se scoate din apă chiar după o 
jumătate de oră, el nu este mort 
decât numai pare că e mort şi 
că deci se poate ajuta, poate fi 
readus la viaţă. 

Ajutorul care se poate da 
ctiui înecat esle respiraţia arti
ficială, adică se face să răsufle 
cu puterea, şi cel înecat este 
readus la viaţă, pentrucă inima 
sa după o jumătate de oră nu 
a încetat să bată, copilul nu e 
mort, dară nu răsuflă. 

Cel scos din apă, se va aşeza 
cu capul în jos — de e copil mic 
se ţine puţină vreme de picioare 
cu capul în jos —şl apăsândul 
pe piept ori la capătul coaste
lor, dacă e cu faţa în jos facem 
să se scurgă apa din el şi apoi 
îl apăsam c a şi când răsuflă, 
adică de vreo 2 0 de ori într'un 
minut pe coaste ori îi ridicăm 
manile în sus şi apoi le aducem 
pe piept, în toată această vreme 
cel scos din apă fiind aşezat pe 
pământ cu capul ceva mai jos. 

Respiraţia artificială, adică tru
da de a readuce la viaţă pe c t l 
înecat, trebue făcută fără a ne 
pierde nădejdea, timp de Un ceas 
şi chiar mai mult. 

De avem un medic îh apro
piere, să fie chemat de îndată 
şi, făcându-i-se injecţie în inimă, 
cel înecat va fi cu siguranţă 
salvat din ghiarele morţii. 

Dr. Ion F r ă ţ i l ă . 

C ă rţ i 

Fel de fe! 

A apărut Binecuvântarea 
Euharistică, ediţia 7 -a Lugoj , 
editura Reuniunei de Misiuni, 
1943 , preţul 2 0 lei. In sfârşit a putut fi tipărită din nou această cărticică atât de mult căutată.. Are o înfăţişare nouă cu notele puse la începutul fiecărei cântări. Se poate comanda la Librăria Semi-narială Blaj şi la Librăria Diecezană 

' UgOi. • ; 

Bolşevicii şi Lituania 

Lituania este o ţărişoară din 
nordul Europei, care pe vremuri 
se ţinea de Polonia,, apoi a 
ajuns sub stăpânirea Rusiei,până 
la 1919, când*s'a declarat stat 
indepedent. Are o mărime de 
cam 5 6 mii kilometri pătraţi cu 
3 milioane de locuitori. In 1939 
a fost ocupată însă din nou de 
Ruşi, iar în 1940 eliberată din 
nou de către armatele germane. 
Episcopul catolic al oraşului, li-
lituan Kanen, P. S. Vincenţiu 
Brizgyz spune că, ocupând bol
şevicii seminarul teologic din 
Kanen, au scos pe teologi şi pe 
profesori cu baioneta din semi
nar, iar preoţilor Vaitkus şi Mos-
kaoskas le-a declarat căpitanul 
care conducea batalionul urmă-
oarele: „Acuma am luat în 
sfârşit pentru totdeauna în pri
mire Lituania. Nici Papa, nici 
Fuehrerul, nici Roosevelt nu vor 
mai putea scoate ţara aceas ta 
din manile noastre. C e e a c e ' a m 
realizat în Rusia în 20 de ani, 
vom realiza în Lituania în timp 
mult mai scurt". A dat Dumne
zeu totuşi, de bolşevicii au fost 
nevolţi să părăsească Lituania, 
înainte de a-şi fi putut realiza 
gândurile. 

Zamă de fructe pentru 
bolnavii de inimă 

Medicina modernă a desco
perit că pentru boalele de inimă 
cele mai bune leacuri sunt di
feritele zămuri de fructe şi de 
legume proaspete. Până acuma 
pe bolnavii de inimă îi curau 
cu lapte, dar de-o vreme încoace 
s'a dovedit c ă cele mai bune 
sunt zămurile de fructe şl de 
legume proaspete, nefierte. Se 
ştie că cel mai bun leac împo
triva boalelor de stomac este 
mărul răzuit. Tot atât de bun 
leac împotriva boalelor de inimă 
este sucul de portocală, de lă' 
mâie, de mere, de pere, de prune, 
de pierseci şi de alte fructe. To t 
asemenea şi sucurile de legume 
nefieite sunt cât se poate de 
bune şi de minunate. 

. Cănd scrieţi ori trimiteţi 
bani, arătaţi-ne totdeauna si 
^aEarat ** jSrr- d i n stânga fâşii,,oi* care vă merge gazeta. 
Altfel nu putem rezolvi *crino-

J D . Voastre. 

Oameni fără ^ 
Un profesor universit, k 

Viena Dr. Hans F Î n t e r e r ^ 
intr'o revistă medicală, c * 3 , 1 

scos unui bolnav de cancer?'' 
stomacul şi 1-a lăsat num 1 

maţele, aşa c ă mâncarea! 1 

din gură şi din esofag 
prin care trece mâncarea ? 
a ajunge în stomac) deâtW 
în maţul subţire. Interesant 
apoi că aceşti bolnavi fttj.; \ 
stomac nu numai că nu se \ 
geau că n'ar avea poftă ^ 
care, ci dimpotrivă se nec8jf 

c ă nu primesc mâncare % 
c a să se poată sătura. Lut 
credea până acuma că foai 
vine dela s tomac. Iată însă t 
s'a dovedit c ă nu e adevărat. 

Cât este de scump radiu 

Radiu este un metal pe ca;*! 
l-au descoperit soţii Curie I: ; 
anul 1898 şi pe care-1 foloss: 
doctorii Intre altele pentru vi'j 
decarea cancerului sau a iau 
lui. Acest radiu se scoate ta 
greu, deaceea este şi foarte scut 
Că ce scump este acest meti! 
se poate deduce de acolo, dp 
când un gram de aur e cam IOC 
Iei, pe atunci un gram de radi 
face 150 milioane Lei. In GÎI 
mania întreagă nu se află deci 
2 0 de grame de radiu. Darii 
văţaţii germani c r e d e a cuvtt 
mea vor putea scoate cu tot 
cam 100 grame. 

Tipsgrsfj* Serarssră.'s* Bhj 

Poşta gazetei 
Săbău leodor - Sărmifel. Banii j| 

primit sl introdas dupa cum aţi cefot 
. Oh. Sărbulescu — Bucova. Banii Hj 
primit pe 1943, mai aveţi de achitat»1, 

Ziarol se trimite de aici foarte regsw 
Sbârcu Ştefan - Săsăuşi Din cel.5»1, 

am introdus, pe 1943,360 Le!, Iar reiW1" 
trecut ca ajutor. 

Bistrica gr catolică Căpâlnî̂  

Pentru ocuparea postului 4«̂  tor la biserica gr.-cat. do C*P*' . de-jos jud. Târnava mică si P° . concurs cu terminul de 15 I«nie j Venite: 6 jug. arător 2 pilot, terţialitatca din stolare. renţii înainte de terminal c sului să sc prezinte în vt

0̂$) minecă Ia biserici, având o>P Căpâlna de Jos, la 21 Ma«J ^ 

Abonamentul $ e 

plăteşte în3|rl 


